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ÈÍ

Îáðàçîâà�èþ îòâå�å�à êëþ÷åâàÿ ðîëü â ðåàëèçàöèè �àöèî�àëü�ûõ öåëåé
è ñòðàòåãè÷åñêèõ çà�à÷ ðàçâèòèÿ Ðîññèéñêîé Ôå�åðàöèè. Â ÷èñëî çà�à÷ â ñôåðå
îáðàçîâà�èÿ âõî�èò îáåñïå÷å�èå âõîæ�å�èÿ Ðîññèè â ÷èñëî �åñÿòè âå�óùèõ ñòðà�
�èðà ïî êà÷åñòâó îáùåãî îáðàçîâà�èÿ. Â óñëîâèÿõ áûñòðîãî òåõ�îëîãè÷åñêîãî
ðàçâèòèÿ �ëÿ îáåñïå÷å�èÿ âûñîêîãî êà÷åñòâà îáðàçîâà�èÿ �åîáõî�è�à ïîñòîÿ��àÿ
à�àïòàöèÿ ó÷åá�îãî ïðîöåññà (ñî�åðæà�èÿ îáðàçîâà�èÿ, �åòî�èê ïðåïî�àâà�èÿ)
ê �å�ÿþùè�ñÿ ñîöèàëü�î-ýêî�î�è÷åñêè� óñëîâèÿ�1.
Ñîãëàñ�î ôå�åðàëü�û� ãîñó�àðñòâå��û� îáðàçîâàòåëü�û� ñòà��àðòà� �à÷àëü�îãî,
îñ�îâ�îãî, ñðå��åãî îáùåãî îáðàçîâà�èÿ, ñðå�è òðåáîâà�èé ê ðåçóëüòàòà� ó÷àùèõñÿ
îò�å÷å�à «ñôîð�èðîâà��îñòü èõ �îòèâàöèè ê îáó÷å�èþ è ïîç�à�èþ». Â�åñòå 
ñ òå� �à ïðàêòèêå î��à èç ñåðü¸ç�ûõ ïðîáëå�, ñ êîòîðîé ñòàëêèâàåòñÿ ó÷èòåëü
ñåãî��ÿ, — ýòî îòñóòñòâèå �îòèâàöèè ó ó÷àùèõñÿ. Âîïðîñû ðàçâèòèÿ �îòèâàöèè
øêîëü�èêîâ èññëå�îâàëè ��îãèå ó÷¸�ûå, â îñ�îâ�î� ïñèõîëîãè è ïå�àãîãè. 
Â ýòîé ñòàòüå ïðå�ñòàâëå�û ðåçóëüòàòû �î�èòîðè�ãà, õàðàêòåðèçóþùèå îò�îøå�èå
ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ è ó÷èòåëåé ê ïðîáëå�å �îòèâàöèè ó÷àùèõñÿ è âëèÿ�èÿ
ñî�åðæà�èÿ îáðàçîâàòåëü�ûõ ïðîãðà�� �à å¸ ïîâûøå�èå.

� мониторинг � содержание школьного образования � мотивация школьников 

Ìîòèâàöèÿ è èíòåðåñ 
äåòåé ê îáó÷åíèþ

По мнению родителей, принявших
участие в социологическом опросе,
заинтересованы в учёбе и не нужда-
ются в дополнительной мотивации
к обучению только четверть учащих-

ся (26,1%). Как показало исследование,
на мотивацию детей оказывает влияние
социально-экономическое положение

1 «The School Curriculum» W. KennethRichmond 2018.
1st Edition: 290 p. «Двенадцать решений для нового
образования» Доклад Центра стратегических разработок
и Высшей школы экономики. Москва, 2018.



представителей). Так, чем выше уровень
образования отца, тем выше доля детей,
заинтересованных в обучении. Образова-
ние матери не оказывает аналогичного
влияния на мотивацию детей: доля детей,
мотивированных к учёбе, примерно оди-
накова в семьях, где мать имеет только
среднее общее образование, и в семьях,
где мать имеет высшее образование
(28,6 и 27,8% соответственно) 
(рис. 2).

семьи, в частности уровень материальной
обеспеченности и уровень образования ро-
дителей. 

Среди семей, оценивших уровень жизни се-
мьи как низкий или ниже среднего, доля де-
тей, заинтересованных учёбой, существенно
ниже, чем в семьях с более высоким уров-
нем материального положения (рис. 1).
На интерес детей к учёбе влияет также уро-
вень образования родителей (законных
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21,3

Âûñîêèé Âûøå ñðåäíåãî

Óðîâåíü ìàòåðèàëüíîé îáåñïå÷åííîñòè âàøåé ñåìüè

Íèæå ñðåäíåãî ÍèçêèéÑðåäíèé

30,3 28,3

15,9

16,7

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 1. �îëÿ ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî èõ ðåá¸�îê çàè�òåðåñîâà� ó÷¸áîé è
�å �óæ�àåòñÿ â �îïîë�èòåëü�îé �îòèâàöèè; óðîâå�ü �àòåðèàëü�îé îáåñïå÷å��îñòè ñå�üè, 2019 ã., %

Óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ
ìàòåðè (ìà÷åõè)

Óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ
îòöà (îò÷èìà)

Íàèâûñøèé óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ, êîòîðûé ïîëó÷èëè
âû è âàø ñóïðóã(à)
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Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 2. �îëÿ ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî èõ ðåá¸�îê çàè�òåðåñîâà� ó÷¸áîé è �å �óæ�àåòñÿ
â �îïîë�èòåëü�îé �îòèâàöèè; óðîâå�ü îáðàçîâà�èÿ ðî�èòåëåé, 2019 ã., %
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Вместе с тем не только социально-экономиче-
ское положение семьи оказывает влияние
на интерес детей к учёбе. Среди семей, чьи
дети посещают школы с углублённым изучени-
ем отдельных предметов, лицеи, гимназии, до-
ля мотивированных учащихся немного выше,
чем среди детей, посещающих обычные школы
(29,2 и 25,1% соответственно). Доля родите-
лей, считающих, что их ребёнок заинтересован
учёбой и не нуждается в дополнительной мо-
тивации, существенно сокращается по мере пе-
рехода ребёнка из класса в класс. Если среди
родителей первоклассников 45,9% семей отме-
чали интерес детей к учёбе, то среди родите-
лей восьмиклассников их доля сократилась
до 15,1%. В 9–11-х классах наблюдается рост
мотивации учащихся, что объясняется необхо-
димостью подготовки к экзаменам — сдаче
ОГЭ и ЕГЭ (рис. 3).

Каким образом можно повысить мотивацию
и интерес детей к обучению в школе? Как
считают родители, в первую очередь следует
изменить содержание образовательных про-
грамм (30,9% семей); поддерживают идею
разделения выпускных экзаменов за курс шко-
лы и вступительных экзаменов в вуз 28,5%
семей; согласны с необходимостью усиления
использования информационных технологий
на уроках 26,4% родителей (рис. 4). 

Увеличение числа дополнительных занятий
в школах, изменение системы оценивания зна-
ний учащихся и введение гибкого расписания
уроков окажут, по мнению родителей, гораздо

меньший эффект на повышение интереса
детей к учёбе.

Необходимость изменения содержания
образовательных программ для повыше-
ния мотивации отмечают как родители
детей, учащихся в обычных школах
(31,7% родителей), так и семьи, в ко-
торых дети учатся в школах с углублён-
ным изучением отдельных предметов,
гимназиях и лицеях (28,5% семей)2.
Чем старше становятся дети, тем чаще
родители задумываются о необходимос-
ти внесения таких изменений: среди ро-
дителей первоклассников 24,2% семей
отметили необходимость данной меры,
а среди родителей учащихся 6-х клас-
сов — уже 35% семей.

Идею разделения выпускных экзаменов
в школе и вступительных экзаменов
в вуз в целом поддерживают 28,5% ро-
дителей, и наибольшее число её сторон-
ников — среди родителей учащихся
8–9-х классов (36,1–32,5%). Родители
учащихся 10–11-х классов в меньшей
степени склонны связывать подобную

45,9

37,1 35,6

31,2
25,7

17,5 17,4 15,1 19,3 21,5 21,8

Êëàññ îáó÷åíèÿ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 3. �îëÿ ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ, ñ÷èòàþùèõ, ÷òî èõ ðåá¸�îê çàè�òåðåñîâà� ó÷¸áîé è �å �óæ�àåòñÿ
â �îïîë�èòåëü�îé �îòèâàöèè; êëàññ îáó÷å�èÿ, 2019 ã., %

2 Несмотря на то что в Федеральном законе от
29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «Об
образовании в Российской Федерации» отсутствует
закрытый перечень видов общеобразовательных орга-
низаций, возможность сохранения наименований гим-
назия, лицей и т.п., указывающих на особенности
осуществляемой образовательной деятельности, преду-
смотрена ч. 6 ст. 23.



онных ресурсов в городах по сравнению
с сельской местностью.

Только 3,6% учителей, в отличие от ро-
дителей, считают, что учащиеся не нужда-
ются в дополнительной мотивации к учё-
бе. По их мнению, в наибольшей степени
повышению интереса учащихся к учёбе
будет способствовать совершенствование
методики преподавания предметов
(36,3%), а также изменение содержания
образовательных программ (44,9%). Бо-
лее половины учителей (52,4%) заинтере-
сованы в предоставлении школьникам воз-
можности выбора предметов для углуб-
лённого изучения (рис. 6).

Чем старше учителя, тем больше среди
них тех, кто считает, что возможность
выбора предметов для более глубокого

идею с повышением интереса детей к учёбе,
поскольку они более информированы о по-
рядке проведения и содержании государст-
венной итоговой аттестации. В старшей шко-
ле в большинстве своём учащиеся и их семьи
нацелены на получение высшего образования,
и сдача единого государственного экзамена
для них предпочтительнее (рис. 5).

Повышение мотивации детей к учёбе за счёт
усиления использования информационных
технологий на уроках чаще отмечают семьи,
проживающие в сельской местности
(29,2%), чем жители городов (25,6%)
и региональных столиц (24,7%), что обус-
ловлено бо`льшей доступностью информаци-
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Óâåëè÷èòü ÷èñëî äîïîëíèòåëüíûõ çàíÿòèé â øêîëå

Óëó÷øèòü îðãàíèçàöèþ âíåêëàññíîé ðàáîòû 
(øêîëüíûå ìåðîïðèÿòèÿ, ýêñêóðñèè, 

âîëîíò¸ðñòâî è äð.)

Íåò íåîáõîäèìîñòè â äîïîëíèòåëüíîé ìîòèâàöèè, 
ðåá¸íîê çàèíòåðåñîâàí ó÷¸áîé

Óñèëèòü èñïîëüçîâàíèå èíôîðìàöèîííûõ
òåõíîëîãèé íà óðîêàõ

Ðàçäåëèòü âûïóñêíûå ýêçàìåíû çà êóðñ øêîëû
è âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû â âóç (êàê ýòî áûëî ðàíüøå, 

êîãäà íå áûëî ÎÃÝ è ÅÃÝ)

Èçìåíèòü ñèñòåìó îöåíèâàíèÿ çíàíèé ó÷àùèõñÿ 

Ñäåëàòü áîëåå ãèáêèì ðàñïèñàíèå óðîêîâ

Óëó÷øèòü ìåòîäèêó ïðåïîäàâàíèÿ ïðåäìåòîâ

Èçìåíèòü ñîäåðæàíèå îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì 

Äàòü âîçìîæíîñòü ó÷àùèìñÿ âûáèðàòü ïðåäìåòû

Êàêèì îáðàçîì, íà âàø âçãëÿä, ìîæíî ïîâûñèòü 
ìîòèâàöèþ, èíòåðåñ âàøåãî ðåá¸íêà ê îáó÷åíèþ?

13,9

15,5

15,5

16,9

18,2

26,1

26,4

28,5

30,9

25

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 4. Ïðå�ñòàâëå�èÿ ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè,
è�òåðåñà �åòåé ê îáó÷å�èþ, 2019 ã., %3

3 Родители могли отметить не более трёх вариантов ответа.
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19,6

26,7 24,9 28,4 28,6 31,1 30,6

36,1
32,5

29,7

21,8

Êëàññ îáó÷åíèÿ

Êàêèì îáðàçîì, íà âàø âçãëÿä, ìîæíî ïîâûñèòü ìîòèâàöèþ, 
èíòåðåñ âàøåãî ðåá¸íêà ê îáó÷åíèþ?

Ðàçäåëèòü âûïóñêíûå ýêçàìåíû çà êóðñ øêîëû 
è âñòóïèòåëüíûå ýêçàìåíû â âóç (êàê ýòî áûëî ðàíüøå)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 5. Ïðå�ñòàâëå�èÿ ðî�èòåëåé øêîëü�èêîâ î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè,
è�òåðåñà �åòåé ê îáó÷å�èþ: ðàç�åëå�èå âûïóñê�ûõ è âñòóïèòåëü�ûõ ýêçà�å�îâ; êëàññ îáó÷å�èÿ
ðåá¸�êà, 2019 ã., %

Ðàçäåëåíèå âûïóñêíûõ ýêçàìåíîâ çà êóðñ øêîëû
è âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â âóç 

(êàê ýòî áûëî ðàíüøå)

Ñîâåðøåíñòâîâàíèå ìåòîäèêè 
ïðåïîäàâàíèÿ ïðåäìåòîâ

Áîëåå àêòèâíîå èñïîëüçîâàíèå 
èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëîãèé íà óðîêàõ

Óëó÷øåíèå îðãàíèçàöèè âíåêëàññíîé ðàáîòû 
(øêîëüíûõ ìåðîïðèÿòèé, ýêñêóðñèé, âîëîíò¸ðñòâà è äð.)

Óâåëè÷åíèå ÷èñëà êðóæêîâ 
äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ â øêîëå

Íåò íåîáõîäèìîñòè â äîïîëíèòåëüíîé ìîòèâàöèè
ó÷àùèõñÿ

Èçìåíåíèå ñèñòåìû îöåíèâàíèÿ çíàíèé ó÷àùèõñÿ 

Áîëåå ãèáêîå ðàñïèñàíèå óðîêîâ

Èçìåíèòü ñîäåðæàíèå îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì 

Âîçìîæíîñòü ó÷àùèõñÿ âûáèðàòü ïðåäìåòû
äëÿ áîëåå ãëóáîêîãî èçó÷åíèÿ

×òî, íà âàø âçãëÿä, â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñêàæåòñÿ
íà ïîâûøåíèå ìîòèâàöèè è èíòåðåñà øêîëüíèêîâ ê îáó÷åíèþ?

3,6

8,9

11,3

14,6

23,3

33,1

36,3

44,9

52,4

25,9

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 6. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè, è�òåðåñà øêîëü�èêîâ
ê îáó÷å�èþ, 2019 ã., %4

4 Учителя могли отметить не более трёх вариантов ответа.



в региональных столицах (41,6% учите-
лей). Эту идею поддерживают не только
учителя обычных школ (46,4%), но и пе-
дагоги школ с углублённым изучением от-
дельных предметов, гимназий, лицеев
(40,2%). И если среди родителей чаще
всего о содержании образования задумы-
ваются те семьи, чьи дети учатся уже
в основной и старшей школе, то среди

изучения повысит интерес детей к учёбе: среди
молодых учителей в возрасте до 30 лет 47,9%
педагогов поддерживает эту идею, а среди учи-
телей старше 60 лет — 56,1% (рис. 7).

Идея изменения содержания образования как
способ повышения интереса учащихся к учё-
бе нашла поддержку у учителей сельских
школ (50,3%), городских школ (43,6%) и
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47,9

53,1

56,1

51

54

Âîçðàñò ó÷èòåëåé

×òî, íà âàø âçãëÿä, â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñêàæåòñÿ íà ïîâûøåíèå ìîòèâàöèè, 
èíòåðåñà øêîëüíèêîâ ê îáó÷åíèþ? Âîçìîæíîñòü âûáèðàòü ïðåäìåòû 

äëÿ óãëóáë¸ííîãî èçó÷åíèÿ 

äî 30 ëåò 30-39 ëåò 40-49 ëåò 50-59 ëåò 60 ëåò è ñòàðøå

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 7. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè, è�òåðåñà øêîëü�èêîâ
ê îáó÷å�èþ: âîç�îæ�îñòü âûáèðàòü ïðå��åòû �ëÿ óãëóáë¸��îãî èçó÷å�èÿ; âîçðàñò ó÷èòåëåé, 2019 ã., %

32,8

58,3

100

Ïåäàãîãè÷åñêèé ñòàæ

×òî, íà âàø âçãëÿä, â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñêàæåòñÿ 
íà ïîâûøåíèå ìîòèâàöèè, èíòåðåñà øêîëüíèêîâ ê îáó÷åíèþ? 

Èçìåíåíèå ñîäåðæàíèÿ îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì 

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 8. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè, è�òåðåñà øêîëü�èêîâ ê îáó-
÷å�èþ: èç�å�å�èå ñî�åðæà�èÿ îáðàçîâàòåëü�ûõ ïðîãðà��; ïå�àãîãè÷åñêèé ñòàæ ó÷èòåëåé, 2019 ã., %
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педагогов отмечают необходимость обновления
содержания образования как учителя началь-
ных классов (46,8%), так и учителя, работа-
ющие в 5–11-х классах (45,8%). Чем больше
педагогический стаж, тем бо`льшая часть учи-
телей поддерживает идею изменения содержа-
ния образования для повышения интереса де-
тей к учёбе (рис. 8).

Около 40% учителей уверены, что для повы-
шения мотивации учащихся необходимо совер-
шенствование технологий и методик преподава-
ния. Больше всего учителей, разделяющих эту
точку зрения, работают в школах региональ-
ных столиц (40,1%) (в сельской местности —

32,7% учителей; в городских шко-
лах — 35,3% педагогов). О необходи-
мости обновления технологий и методик
преподавания в первую очередь выска-
зываются молодые педагоги (40%),
а также учителя с большим опытом ра-
боты (37,6%) (рис. 9).

Отдельно стоит отметить, что 52,3%
учителей говорят о том, что им нужна
методическая поддержка по преподавае-
мому предмету. Особенно актуален во-
прос методической поддержки для тех
учителей, кто одновременно преподаёт
во всех классах (и в начальной, 

Ïåäàãîãè÷åñêèé ñòàæ

Äî 10 ëåò 11-20 ëåò 21-30 ëåò áîëüøå 30 ëåò

40,0

33,3 34,0

37,6

×òî, íà âàø âçãëÿä, â íàèáîëüøåé ñòåïåíè ñêàæåòñÿ íà ïîâûøåíèå 
ìîòèâàöèè è èíòåðåñà øêîëüíèêîâ ê îáó÷åíèþ? 

Ñîâåðøåíñòâîâàíèå ìåòîäèêè ïðåïîäàâàíèÿ ïðåäìåòîâ

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 9. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ôàêòîðàõ, âëèÿþùèõ �à ïîâûøå�èå �îòèâàöèè, è�òåðåñà øêîëü�èêîâ ê îáó÷å-
�èþ: ñîâåðøå�ñòâîâà�èå �åòî�èêè ïðåïî�àâà�èÿ ïðå��åòîâ; ïå�àãîãè÷åñêèé ñòàæ ó÷èòåëåé, 2019 ã., %

Âû ïðåïîäà¸òå: Ó÷àùèìñÿ
1–4-õ êëàññîâ

Ó÷àùèìñÿ
5–11-õ êëàññîâ

Ó÷àùèìñÿ âñåõ
êëàññîâ øêîëû

Ñêîðåå äà

Òðóäíî ñêàçàòü

Ñêîðåå íåò

45,6 45,2
53,2

62,2

31

6,88,19,1

38,6

Íóæíà ëè âàì ìåòîäè÷åñêàÿ ïîääåðæêà ïî ïðåïîäàâàåìîìó ïðåäìåòó?

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 10. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î �åîáõî�è�îñòè �åòî�è÷åñêîé ïî��åðæêè; êëàññ ïðåïî�àâà�èÿ, 2019 ã., %



Переход детей из начальной в основную
школу требует адаптации семей к новым
условиям обучения, и не случайно, что
в этот период большинство родителей бо-
лее внимательно относятся к содержанию
образования. Проблемы в освоении про-
граммы, по их мнению, наиболее ощутимы
с 6-го по 9-й класс: среди семей, чьи дети
учатся в этих классах, самая большая доля
родителей (около 13%), которых не устра-
ивает содержание учебных программ.
В 10–11-х классах уровень недовольства
семей содержанием образования сокраща-
ется, так как основное внимание родители
старшеклассников уделяют вопросам подго-
товки своих детей к сдаче ЕГЭ (рис. 12).

На оценку семьями содержательной части
учебного процесса оказывает влияние
успеваемость их детей: среди родителей
отличников 41,4% семей полностью до-
вольны содержанием образования, а среди
родителей троечников — 32%. Как пра-
вило, родители считают, что если у их
ребёнка отметки в школе хорошие, то об-
разовательный процесс организован пра-
вильно, а если отметки плохие, то нужда-
ется в изменении содержание школьных
программ. Однако даже среди родителей
отличников 10,5% семей в большей или
меньшей степени недовольны содержанием
образования (рис. 13).

Большинство педагогов (73,6%) считают,
что содержание образовательных про-
грамм нуждается в улучшении, и больше

и в основной, и в старшей школе): среди
них 62,2% учителей отметили необходимость
подобной поддержки (рис. 10).

Методическое сопровождение необходимо
не только молодым специалистам. Даже сре-
ди тех учителей, чей опыт преподавания пре-
вышает 30 лет, 41,3% учителей заинтересо-
ваны в методической поддержке, что связано
с внедрением в образовательный процесс со-
временных технологий, внесением изменений
в федеральные государственные образова-
тельные стандарты, повышением запроса ро-
дителей на качественное образование в целом
(рис. 11). 

Ñîäåðæàíèå øêîëüíîãî 
îáðàçîâàíèÿ

Как отмечено, родители и учителя считают,
что повысить интерес к учёбе у детей можно
в первую очередь за счёт изменения содержа-
ния учебных программ. Полностью удовлетво-
рены содержанием школьных программ
36,6% родителей, 52% семей — скорее
удовлетворены, 9,6% родителей недовольны
и 1,8% родителей совершенно недовольны со-
держанием образовательных программ.
По мере взросления детей доля семей, полно-
стью удовлетворённых содержанием образова-
ния, сокращается: если среди родителей пер-
воклассников 46,4% полностью довольны
учебной программой, то среди родителей уча-
щихся 5-х классов таковых уже 39,1%.
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Ïåäàãîãè÷åñêèé ñòàæ

Äî 10 ëåò 11-20 ëåò áîëüøå 30 ëåò21-30 ëåò

Ñêîðåå äà

Òðóäíî ñêàçàòü

Ñêîðåå íåò

62,1 62,2

47,4 45,1 41,3

52,3

6,47,5

31,1

6,8

26,0

11,9

Íóæíà ëè âàì ìåòîäè÷åñêàÿ ïîääåðæêà ïî ïðåïîäàâàåìîìó ïðåäìåòó?

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 11. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î �åîáõî�è�îñòè �åòî�è÷åñêîé ïî��åðæêè; ïå�àãîãè÷åñêèé ñòàæ, 2019 ã., %
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всего убеждены в этом учителя сельских школ
(77%). Отмечают необходимость изменения
содержания образования не только учителя,
работающие в обычных школах (74,8%), но
и педагоги гимназий, лицеев, школ с углублён-
ным изучением отдельных предметов (70,1%)
(рис. 14).

Чем больше опыт работы учителей, тем бо`ль-
шая часть из них отмечает необходимость из-
менения содержания учебных программ и тем

меньшее число педагогов сомневается
в правильности такого ответа (рис. 15).

Родители учащихся считают необходи-
мым совершенствование школьной про-
граммы, и для большинства семей
(79,1%) наиболее востребованный под-
ход — организация образовательного
процесса на основе качественной единой
программы и единых учебников5. При
этом 19,8% родителей считают, что

Êëàññ, â êîòîðîì ó÷èòñÿ ðåá¸íîê

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

óäîâëåòâîðåíû íå óäîâëåòâîðåíû

Íàñêîëüêî âû óäîâëåòâîðåíû ñîäåðæàíèåì îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì?

92,3

7,7
10,5 10,8 11,6 11,9 13,2 13,2 13,1

9,9 7,6
13,6

89,5 88,4 88,1 86,8 86,8 86,9 90,1 92,4
86,489,2

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 12. �è�à�èêà ó�îâëåòâîð¸��îñòè ñå�åé ñî�åðæà�èå� îáðàçîâàòåëü�ûõ ïðîãðà��; êëàññ îáó÷å�èÿ
ðåá¸�êà, 2019 ã., %

Â îñíîâíîì îòëè÷íî Â îñíîâíîì õîðîøî

Óñïåâàåìîñòü ðåá¸íêà

Â îñíîâíîì 
óäîâëåòâîðèòåëüíî

Ïîëíîñòüþ
óäîâëåòâîðåíû

Cêîðåå
óäîâëåòâîðåíû

Cêîðåå
íå óäîâëåòâîðåíû

Ñîâåðøåííî
íå óäîâëåòâîðåíû

41,4

48,1

35,5

53,1 54,8

32,0

10,79,1 9,6

1,4 1,8 2,6

Íàñêîëüêî âû óäîâëåòâîðåíû ñîäåðæàíèåì îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì?

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 13. �è�à�èêà ó�îâëåòâîð¸��îñòè ñå�åé ñî�åðæà�èå� îáðàçîâàòåëü�ûõ ïðîãðà��; óñïåâàå�îñòü
ðåá¸�êà, 2019 ã., %

5 Стоит учесть, что часть родителей — участников мониторинга получали общее образование по единой программе,
и такой подход к организации образовательного процесса для них более понятный и приемлемый.



Как показал опрос, две трети учителей
(67,5%) разделяют мнение о более вы-
сокой эффективности преподавания
на основе использования единых учебни-
ков, и этот подход чаще находит под-
держку у учителей сельских школ
(72,9%), в отличие от учителей школ
региональных столиц (62,1%). Учиты-
вая, что, по информации самих учителей,
объём их учебной нагрузки составляет
полторы ставки и более (такое мнение
высказали 61,3% опрошенных педаго-
гов), такая оценка может быть следстви-
ем перегрузки и отсутствия времени
на освоение иных учебно-методических
комплектов (рис. 16).

школа должна работать по индивидуальным
программам и использовать для их реализа-
ции всё многообразие учебников и учебных
пособий. В пользу обучения детей на основе
единой программы чаще высказываются се-
мьи, проживающие в сельской местности
(84,9%); родители, оценившие уровень ма-
териального положения как низкий (87,7%)
или ниже среднего (84,3%); семьи, чьи дети
посещают обычные школы (82,2%).
По мнению родителей, организация образо-
вательного процесса в школах по единой
программе — оптимальный способ доступа
к получению ребёнком качественного образо-
вания, независимо от места проживания или
уровня дохода семьи (табл. 1).
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Ðåãèîíàëüíàÿ
ñòîëèöà

Ãîðîä Ñåëî

Ñêîðåå äà

Òðóäíî ñêàçàòü

Ñêîðåå íåò

13

15

72,1

15

13

72,2

14
9

77,0

Íà âàø âçãëÿä, íóæäàåòñÿ ëè ñîäåðæàíèå îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì â óëó÷øåíèè?

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 14. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î �åîáõî�è�îñòè ñîâåðøå�ñòâîâà�èÿ ñî�åðæà�èÿ îáðàçîâàòåëü�ûõ
ïðîãðà��; òèï ïîñåëå�èÿ, 2019 ã., %

Äî 10 ëåò 11-20 ëåò 21-30 ëåò Áîëüøå 30 ëåò

Ïåäàãîãè÷åñêèé ñòàæ

Ñêîðåå äà

Òðóäíî ñêàçàòü

Ñêîðåå íåò

19,1

16,9

64,0

16,0

13,8

70,2

13,4

10,8

75,8

8,1
8,4

83,5

Íà âàø âçãëÿä, íóæäàåòñÿ ëè ñîäåðæàíèå îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì â óëó÷øåíèè?

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 15. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î �åîáõî�è�îñòè ñîâåðøå�ñòâîâà�èÿ ñî�åðæà�èÿ îáðàçîâàòåëü�ûõ
ïðîãðà��; ïå�àãîãè÷åñêèé ñòàæ ó÷èòåëåé, 2019 ã., %
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Несколько больше приверженцев преподавания
на основе использования единых учебников
среди учителей обычных школ (69,1%), чем
в школах с углублённым изучением отдельных
предметов, гимназиях, лицеях, где за единство
учебников выступают 62,9% учителей (исполь-

зование различных УМК поддерживают
17,8 и 24,7% учителей соответственно)
(рис. 17).

Прослеживается связь с возрастом учите-
лей — чем старше учителя, тем больше

Таблица 1

Ìíåíèå ðîäèòåëåé î ïîäõîäàõ ê ñîäåðæàíèþ øêîëüíîãî îáðàçîâàíèÿ, 2019 ã., %

Èñòî÷íèê: Ìîíèòîðèíã ÖÝÍÎ ÈÏÝÈ ÐÀÍÕèÃÑ

Íàèìåíîâàíèå ïîêàçàòåëåé

Êàêèìè, íà Âàø âçãëÿä, äîëæíû áûòü ïîäõîäû 
ê øêîëüíîìó îáðàçîâàíèþ?

Åäèíàÿ 
ïðîãðàììà, 

åäèíûå ó÷åáíèêè

Èíäèâèäóàëüíàÿ ïðîãðàììà, 
ìíîæåñòâåííîñòü ó÷åáíèêîâ

Òèï ïîñåëåíèÿ Ðåãèîíàëüíàÿ ñòîëèöà 75,9 24,1

Ãîðîä 80,1 19,9

Ñåëî 84,9 15,1

Øêîëà, êîòîðóþ 
ïîñåùàåò ðåá¸íîê 
â íàñòîÿùåå âðåìÿ

Îáû÷íàÿ øêîëà 82,2 17,8

Øêîëà ñ óãëóáë¸ííûì èçó÷åíèåì 
îòäåëüíûõ ïðåäìåòîâ, ãèìíàçèÿ, ëèöåé 73,5 26,5

Óðîâåíü 
ìàòåðèàëüíîé 
îáåñïå÷åííîñòè 
ñåìüè

Âûñîêèé 80,4 19,6

Âûøå ñðåäíåãî 76,4 23,6

Ñðåäíèé 79,4 20,6

Íèæå ñðåäíåãî 84,3 15,7

Íèçêèé 87,7 12,3

Ðåãèîíàëüíàÿ 
ñòîëèöà

Ãîðîä Ñåëî

Èñïîëüçîâàíèå åäèíîãî 
ó÷åáíî-ìåòîäè÷åñêîãî 
êîìïëåêòà (ÓÌÊ)

Çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü 

Èñïîëüçîâàíèå
ðàçëè÷íûõ ÓÌÊ

62,4

24,3

13,6

68,7

20,6

10,7

72,9

12,5
14,6
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ной мотивации к обучению в школе.
Оценки учителей более пессимистичны:
только 3,6% из них считают, что дети
не нуждаются в дополнительной мотива-
ции к учёбе.

Как считают родители, повышение моти-
вации и интереса к учёбе в первую
очередь возможно за счёт внесения из-
менений в содержание образовательных
программ, усиления использования ин-
формационных технологий в процессе
обучения, разделения выпускных экзаме-
нов за курс школы и вступительных эк-
заменов в вуз. По оценке учителей, 

сторонников организации образовательного
процесса на базе единых учебников, что ста-
новится следствием многолетнего педагогиче-
ского опыта, а также отражением устоявших-
ся подходов к преподаванию. Также нельзя
исключать и того факта, что в условиях фор-
мирования единой системы оценки качества
образования учителя отдают предпочтение
тем учебно-методическим комплектам, на ба-
зе которых организуется мониторинг знаний
учащихся (рис. 18). 

В заключение отметим, что, по мнению ро-
дителей, только четверть детей заинтересова-
ны в учёбе и не нуждаются в дополнитель-
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ó÷åáíî-ìåòîäè÷åñêîãî 
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Çàòðóäíÿþñü 
îòâåòèòü 
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ðàçëè÷íûõ ÓÌÊ

69,1 62,9

17,8
24,7

13,1 12,4

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 17. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ïî�õî�àõ ê ó÷åá�î-�åòî�è÷åñêî�ó îáåñïå÷å�èþ îáðàçîâàòåëü�îãî
ïðîöåññà; òèï øêîëû, 2019 ã., %

Èñïîëüçîâàíèå åäèíîãî 
ó÷åáíî-ìåòîäè÷åñêîãî 
êîìïëåêòà (ÓÌÊ)

Çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü 

Èñïîëüçîâàíèå
ðàçëè÷íûõ ÓÌÊ

54,2

28,1

17,7
13,8 10,1 11,3

16,1 19,412,8

67,8
72,671,4

18,522,6

63,6

Êàêîé ïîäõîä â ïðàêòèêå ïðåïîäàâàíèÿ âû ñ÷èòàåòå áîëåå ýôôåêòèâíûì?

Âîçðàñò ó÷èòåëåé

äî 30 ëåò 30-39 ëåò 40-49 ëåò 50-59 ëåò 60 ëåò 
è ñòàðøå

Источник: Мониторинг ЦЭНО ИПЭИ РАНХиГС

Ðèñ. 18. Ì�å�èå ó÷èòåëåé î ïî�õî�àõ ê èñïîëüçîâà�èþ ó÷åá�î-�åòî�è÷åñêîãî êî�ïëåêòà
â îáðàçîâàòåëü�î� ïðîöåññå; âîçðàñò ó÷èòåëåé, 2019 ã., %



ÎÁÐÀÇÎÂÀÒÅËÜÍÀß ÏÎËÈÒÈÊÀ

для повышения интереса учащихся к учёбе
следует совершенствовать содержание обра-
зовательных программ, технологии и методи-
ки преподавания, а также предоставлять
школьникам возможность выбора предметов
для углублённого изучения, что будет спо-
собствовать индивидуализации образователь-
ного процесса.

Более половины учителей говорят о том, что
нуждаются в методической поддержке по пре-
подаваемому предмету. Методическое сопро-
вождение необходимо не только молодым спе-
циалистам, но и опытным учителям.

Полностью удовлетворены содержанием школь-
ной программы 36,6% родителей. По мере
взросления детей доля родителей, удовлетво-
рённых содержанием образования, сокращается:
если среди родителей первоклассников 46,4%
семей полностью довольны учебной програм-
мой, то среди родителей учащихся 7-х классов
их доля сокращается до 23,1%. На оценку се-
мьями содержательной части учебного процесса
оказывает влияние успеваемость их детей, од-
нако даже среди родителей отличников 10,5%
семей в большей или меньшей степени недо-
вольны содержанием образования.

Большинство учителей считает, что содержа-
ние образовательных программ нуждается
в улучшении, и больше всего убеждены

в этом учителя сельских школ (77%).
Необходимость изменения содержания
образования отмечают не только учителя
обычных школ (74,8%), но и педагоги
гимназий, лицеев, школ с углублённым
изучением отдельных предметов (70,1%).
Чем больше опыт работы учителей, тем
бо̀льшая часть из них отмечает необхо-
димость совершенствования содержания
учебных программ и тем меньшее число
педагогов сомневается в правильности
такого решения.

Таким образом, и семьи, и учителя
полагают, что совершенствование со-
держания образовательных программ
играет ключевую роль в повышении
мотивации детей к обучению в школе.
При этом большинство родителей
(79,1%) и учителей (67,5%) считают
организацию образовательного процесса
на основе единой программы и единых
учебников наиболее эффективной.
По мнению родителей, организация обра-
зовательного процесса в школах по еди-
ной программе является оптимальным
способом доступа к получению ребёнком
качественного образования, независимо
от места проживания или уровня дохода
семьи. ÍÎ
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